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НЕЗАЛЕЖНА ЖУРНАЛІСТИКА ЯК ЗАСІБ КОНТРОЛЮ 
ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА ЗА ЗДІЙСНЕННЯМ 
ПОЛІТИЧНОЇ ВЛАДИ (ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТ)

Висвітлюється роль незалежних засобів масової інформації в 
здійсненні громадського контролю за функціонуванням політичної 
влади. Підкреслено, що провідним засобом такого контролю є журна-
лістська діяльність. Розкриваються контрольні функції незалежної 
журналістики.

Ключові слова: журналістика, незалежні засоби масової ін-
формації, громадянське суспільство, політична влада, громад-
ський контроль.

Освещается роль независимых средств массовой информации в 
осуществлении общественного контроля за функционированием по-
литической власти. Подчеркнуто, что ведущим средством такого 
контроля является журналистская деятельность. Раскрываются 
контрольные функции независимой журналистики.
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совой информации, гражданское общество, политическая власть, 
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The article highlights the role of independent media in the implemen-
tation of public control over the operation of political power. The author 
emphasizes that the leading means of control is journalism. Control func-
tions independent journalism are disclosed.
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Найважливішим завданням, що постало в процесі демократич-
ної трансформації України, є забезпечення контролю за функціо-
нуванням політичної влади зі сторони громадянського суспільства. 
Разом з інститутом вільних виборів та конкурентним механізмом 
змагань політичних партій провідну роль у здійсненні громадського 
контро лю відіграє незалежна журналістика. Через незалежну жур-
налістику громадян інформують про діяльність владних структур. 
Таким чином вони мають можливість формувати власну думку. 
Журналістика надає змоги як окремим людям, так і групам людей 
висловлювати свої думки, щоб про них знали владні структури та 
суспільство в цілому. Хоча існує певне коло наукових публікацій за-
хідних [1–5], російських [6–7] та вітчизняних науковців [8-9], у яких 
порушується проблема ролі журналістики в забезпеченні контролю 
за владою, але її розкриття є  явно недостатнім. Мета — розкрити 
функції незалежної журналістики як засобу громадського контролю 
за функціонуванням влади.
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Незалежна журналістика — це журналістська діяльність, що 
здійснюється в межах незалежних засобів масової інформації. При-
кметник «незалежні» має конкретний зміст, оскільки характеризує 
незалежність тих чи інших засобів масової інформації від держави 
(урядової влади). У західній науці незалежні засоби масової інформа-
ції зазвичай визначаються як неурядові (non-governmental media). Не-
залежні (неурядові) засоби масової інформації являють собою один з 
різновидів структур громадянського суспільства, під яким розуміється 
соціальний простір, де відносини між людьми не опосередковуються 
державною владою, де громадяни вільно взаємодіють між собою як по-
літично незалежні суб’єкти [10]. Подібно до того як вільне підприєм-
ництво становить економічну основу громадянського суспільства, не-
залежні засоби масової інформації є його інформаційним підґрунтям. 
Громадські функції незалежні засоби масової інформації здійснюють 
через журналістську діяльність, яка дістала назву «незалежна», або 
«вільна» журналістика. Незалежна журналістика виконує в суспіль-
стві дуже важливі функції. Під функціями журналістики розуміється 
комплекс її  соціальних  ролей. Сутність ролевої характеристики по-
лягає у виявленні певних соціальних обов’язків, які журналістика 
виконує відповідно до громадських вимог та очікувань у різних сфе-
рах суспільного життя: політичній, економічній, соціальній, духовній 
[11]. Для того, щоб журналістика реально сприяла демократичному 
розвиткові суспільства, необхідно мати  такі умови її функціонування:

• незалежність засобів масової інформації  від політичної влади;
• усунення тиску тих посадовців та інших осіб, що мають особисті 

інтереси;
• доступ до отримання чесної та неупередженої інформації від по-

літичних та громадських владних структур для забезпечення 
відкритої інформаційної політики;

• захист прав журналістів, зокрема права на втаємничення дже-
рела інформації [12, c. 14].

Соціальна роль незалежної журналістики проявляється через її 
контрольні функції. До основних функцій незалежної журналістики 
зі здійснення контролю за політичною владою належать наступні.

1. Інформаційна. Вона полягає в наданні суспільству об’єктивної 
інформації про діяльність політичної влади. Державні засоби масо-
вої інформації не можуть належним чином виконувати цю функцію, 
оскільки їх журналістика фінансується державою. Також за узго-
дженням з відповідними державними структурами здійснюється й 
підбір журналістських кадрів  у державних засобах масової інформа-
ції. Безперечно недержавні засоби масової інформації можуть мати 
свої політичні преференції, можуть навіть бути пов’язаними з тією 
чи іншою політичною силою. Проте різноманітність засобів масо-
вої інформації та їх політичних преференцій забезпечують в умовах 
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демократії доволі повну інформацію про діяльність політичної влади. 
Кожна людина, зокрема і суспільство в цілому, мають суверенне 
право на отримання правдивої інформації. Це всеосяжне право визна-
чено Декларацією прав людини й записано в конституціях усіх демо-
кратичних держав. Ідеться про об’єктивну, достовірну, не інтерпрето-
вану на догоду влади інформацію. Люди мають знати факти, й журна-
лісти зобов’язані повідомляти їм саме факти, а не свою думку про ці 
факти. Це не означає, що журналістька інформація завжди має  бути 
позбавлена будь-якого тонального забарвлення, як зовсім не означає, 
що журналісти не повинні мати власної думки щодо фактів, які по-
відомляються. Справа в тому, яке завдання стоїть перед журналістом 
і яку інформаційну функцію в тому чи іншому разі виконує  орган ма-
сової інформації.

2. Критична. Слово критика (грецьк. – κριτικη�) в перекладі з грець-
кої  означає мистецтво розглядати судження. Основними результа-
тами критики є  виявлення протиріч, помилок, їх аналіз, перевірка 
достовірності. Головний зміст критичної функції журналістики про-
являється в критиці чинної влади, виявленні недоліків її діяльності 
та привернення уваги громадськості. Реалізація цієї функції до-
зволяє владі ширше побачити свої недоліки, глибше осмислити їх 
та вчасно вжити заходів щодо їх усунення. Надто важливо, щоб під 
час виконання цієї функції була забезпечена об’єктивність критики. 
Об’єктивність надає критиці конструктивного характеру, що пози-
тивно впливає на процес удосконалення суспільних відносин. Нато-
мість наслідком необ’єктивної критики зазвичай буває загострення 
суспільного конфлікту.

3. Комунікативна. Відповідно до Л. Бакстеру [13]., а також А. Сіл-
ларсу та А. Вангелісти [14], комунікація (від лат. communicatio – по-
відомлення, передача або communicare – узагальнювати, спілкува-
тися , повідомляти, передавати) – це засіб, за допомогою якого люди 
конструюють  та підтримують свої відносини  Комунікативна функція 
вільної журналістики проявляється в тому, що незалежні засоби ма-
сової інформації допомагають установити зв’язки між громадянами, 
які мають подібні погляди та соціальні преференції, а також налаго-
дити діалог між членами суспільства, котрі мають різні погляди та 
преференції. Це здійснюється через відгуки споживачів журналіст-
ської інформації, які також оприлюднюються в засобах масової інфор-
мації. Комунікативна функція сприяє згуртуванню громадян на вирі-
шення нагальних проблем суспільного розвитку, а також формуванню 
толерантної культури.

4.  Культурно-освітня. Вона полягає в тому, що через журналіст-
ські публікації споживачі інформації (громадяни) здобувають  нові ко-
рисні знання, що сприяє підвищенню їх культурного рівня. Здобуття 
нових знань та підвищення культурного рівня зумовлюють посилення 
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інтересу громадян до діяльності влади, об’єктивності оцінки її діяль-
ності, сприяють кращому розумінню способів вирішення проблем, 
які виникають у процесі суспільного розвитку. Проте реалізація цієї 
функції залежить від фахової підготовки журналістів, здобуття  ними 
системних знань у тих галузях, які вони висвітлюють у своїх публіка-
ціях.

5. Соціалізуюча. Ця функція  безпосередньо пов’язана з куль-
турно-освітньою. Під соціалізацією в суспільних науках розуміється 
процес долучення індивідів до системи суспільних відносин через 
опанування суспільної культури й осмислення свого практичного до-
свіду взаємодії із суспільством [15]. Сутність соціалізуючої функції 
журналістики полягає в тому, що здобуття знань громадянами та під-
вищення рівня їх культури за допомогою журналістської діяльності 
сприяють їх більшому залученню до системи суспільних відносин, до 
процесів, що відбуваються в ній(політичного, економічного, культур-
ного тощо).

6.  Рекреативна функція журналістики проявляється в її впливові 
на емоційну сферу людини. Соціалізація індивідів здійснюється на 
двох рівнях: раціональному й емоційному. На раціональному рівні со-
ціалізація здійснюється через здобуття людиною знань, які необхідні 
для її орієнтування в системі суспільних відносин та виконання в ній 
певних ролей. На емоційному рівні соціалізація відбувається завдяки 
формуванню стійких емоційних преференцій щодо тих або інших со-
ціальних суб’єктів. Такі преференції формує журналістика через кон-
текст, у якому подається та чи інша інформація. 

Над формуванням такого контексту працюють особи в різних галу-
зях журналістики, найбільші можливості для цього має тележурналіс-
тика. Специфіка телебачення як виду засобів масової інформації по-
лягає в тому, що телеглядачі сприймають інформацію як вербально, 
так і візуально. Причому візуальне сприйняття на телебаченні домі-
нує над вербальним. Домінування візуального сприйняття спричиняє 
те, що телекартинка є дієвим засобом впливу на емоційну сферу те-
леглядачів [16]. Тому тележурналісти зазвичай супроводжують вер-
бальну інформацію телесюжетами, які в емоційному сенсі є позитив-
ними або негативними стосовно об’єктів, про які йдеться. У створенні 
емоційного фону інформаційних повідомлень немає нічого негатив-
ного, якщо цей фон відповідає емоційному ставленню до означеного 
об’єкта самого журналіста та не суперечить принципу об’єктивності 
журналістської діяльності.

Таким чином, фундаментальні принципи журналістики в демокра-
тичному суспільстві передбачають, що всі, хто займається журналіст-
ською діяльністю, мають здійснювати її відповідально, дотримувати 
загальнолюдських етичних норм та, головне, не втрачати своїх неза-
лежності та критичності. Журналістика має слугувати свободі слова, 
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що передбачає одержувати та передавати інформацію, поважаючи при 
цьому інші фундаментальні права, свободи, інтереси, які захищає Єв-
ропейська конвенція з прав людини. 

Існування та розвиток справжньої демократії неможливі без іс-
нування та зміцнення вільної, незалежної, плюралістичної та відпо-
відальної журналістики. Ця роль потребує  від журналістики діяти 
таким чином: 

• інформувати громадськість про діяльність владних структур, 
надаючи людям можливості формувати власну думку; 

• дозволяти як окремим людям, так і групам людей висловлю-
вати свої думки для того , щоб про ці думки знали громадські та 
владні структури , суспільство загалом; 

• постійно і критично аналізувати діяльність різних владних 
структур. 

Із соціальними функціями незалежної журналістики нерозривно 
пов’язані принципи формування вільних мас-медіа, що є перспекти-
вою подальших досліджень.
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